
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгебве: 

„Бе Соигпег ЈеСеПЈ2пе“ — СеП^пе (Моп(епе^го) 
Поједини број 10 пара.

БРОЈ 50. ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 1. ЈУЛА 1909. ГОД. ГОДИНАН

Цетиње, 1. јула
Питање о аутономији Маћедоније 

опетје избило на површину. До анек- 
сије Босне и Хериеговине било је на 
дневном реду, о прогласу анексије 
загњурило се и до данас није изби- 
јало на површину. Сад ето га опет 
на обзорју. Покренули су га, веле, 
сами цареви (руски и њемачки) на 
своме састанку у финским водама 
код Бјеркеа.

Ако су то питање одиста покре- 
нули сами цареви, како тврди један 
добар дио француске штампе, он- 
да то много значи. Двапут више, 
што је један од учесника главом 
сам цар њемачки. Онда би овај 
састанак и договор допунио прош- 
логодишњи састанак рускога цара 
с краљем Едвардом у Реваљу, гдје 
је такођер била ријеч о Маћедо- 
нији и њеној судбини. Докопало 
се, како је тада тврдила аустро- 
њемачка штампа, да се Маћедони- 
ји изради аутономија. Аустро-Угар- 
ска, имајући у виду само своје ин- 
тересе, којима је крајњи циљ Солун, 
била је противна том англо-руском 
споразуму, па ја за собом повукла 
и Њемачку.

Ако се обистини, да је у фин- 
ским водама код Бјеркеа између 
њемачкога цара и руског било го- 
вора о аутономији Маћедоније, он- 
да се може претпоставити, да си- 
туација у томе питању постаје мал- 
чице друкчија но прије анексије. 
Аустро-Угарска, изјавивши да су 
њене амбиције на Балканскоме По- 
луострву засићене и да више не 
помишља на освајање и даље про- 
дирање, не може нмати ништа про- 
тиву тога да се МаГједониЈи да ау- 
тономија. Та изјава њена није ис- 
крена, то сви знају, али се даје 
згодно ухватити за ријеч и осло- 
бодити Њемачку од њених даљих 
обавеза према Аустро-Угарској у 
питањима Балканскога Полуострва. 
Њемачка није и неће да буде дуж- 
на да као најмљена швајцарска 
гарда војује за аустро-угарске ин- 
тересе у њеној даљој освојачкој по- 
литици. Згодно јој долази да се 
још сад од тих обавеза на један 
видан начин ослободи, а то може 
бити само на тај начин, да неза- 
висно од агресивних планова ау- 
стро-угарских уђе с Русијом у спо- 
разум односно даљих балканских 
питања. Тако ће Аустро-Угарска 
знати још сад на чему је. Свака 
њсна далза агресивна политика, ко- 
ја би је довела у сукоб с Русијом, 
морала 61, битн обезбијеђена само 
КОД сопствене оружане силе. На тај 
начин затворила би се за дуги и 
Дуги низ година врата аустро-угар- 
ском продпрању према Солуну.

Обично је, да се важна поли- 
тичкапитања па састанцима владара 
не износе изненада. То би личило 
на препад. Увијек се о важнијим 
питањима споразумијевају раније, 
а на састанцима дају им само де- 

фпнитивно име и презиме. Са тих 
разлога можемо вјеровати, да је 
питање о аутономији Маћедоније 
између Русије и Њемачке третирано 
прије састанка њихових царева, а 
наовоме да је постављен непромјен- 
љив темељ за даљу политику у 
гоме правцу. Пошто је прије тога 
постигнут споразум с Енглеском у 
томе питању, излази да му у Евро- 
пи нико више није противан.

Француска нема других погледа 
на ствар но Русија, Италија других 
но Њемачка и Енглеска, а Аустро- 
Угарска, ако би и имала, налази 
се везана својом изјавом о заси- 
ћеним амбицијама.

Како је на. реду критско питање 
и аутономпја Крита, на коју би 
Турска пристала, може лако као 
паралела избити на површину и 
питање о аутономији Маћедоније, 
те да се у једно и исто доба ри- 
јеше.

За нас Србе то је питање од ве- 
лике важности зато, што осим Маће- 
доније постоји и Стара Србија, те се 
не може једној области дати аутоно- 
мија, а другој закратити. Изгледа 
нам, да силе под именом Маћедоније 
узимају и Стару Србију (ту и но- 
вопазарски санџак) и онда је дијеле 
са српским живљем но превасход- 
ству, и други са бугарским живљем 
тако да постану двије паралелне 
аутономије са два гувернера. Бар 
тако тврди француски лист „Еклер“. 
Ако је ствар тако схваћена, не мо- 
жемо бити противни, али ако се 
пројектирала само једна аутономија, 
ма се оставило да се превасход- 
ство српскога и бугарскога живл^а 
одреди унутрашњом борбом, онда 
тако аутономија може бити само 
квасац одсудног судара српскога 
и бугарскога племена, а то неће 
ни једној доиста користити, па ни 
Словенству.

Ствар је од судбоносие важно- 
сти, зато смо сматрали за дужност 
да с њом упознамо своје читаоце 
одмах још у њеном зачетку, како би 
могли бити посвијећени у све фазе 
развића, кроз које буде пролазила. 

Државни напредак
Вулкани прибирају гњев и огањ 

да се једнога дана проломе у свима 
државама европским, адондепчели- 
њаци и мравињаци рода људског 
живо су се дали на посао да у кул- 
гурном и привредном погледу нак- 
наде што су у пошљедњој европској 
кризи због анексије изгубили и да 
се обезбиједе за нове велике до- 
гађаје.

11а и наша Црна Гора тако. Не 
нап\штајућу из вида оно што се 
у пространој Европи спрема, наша 
је влада прегла да овај период 
мира искористи у правцу култур- 
ном и привредном. То је саставни 
и битни дио њенога програма, о 
ко.м је у свом значајном говору на 
Спасов-дан ове године Књаз и 
Господар изволно рећи, да ће вла- 
ди дати довољно времена да га у 
живот приведе. И влада је легла 

на посао да га оствари. Полако, 
поступно, с методом и планом она 
изводи свој значајни програм, без 
декламација, без бенгалског освјет- 
љења и циркусног превртања, како 
се то на другим мјестима ради, 
она остварује, оно што је_себи у 
задатак ставила, доноси већ сад, 
и доносиће све више не мале ко- 
ристи нашој отаџбини.

Финансиска сређеност је једна 
од битних погодаба са успјешно 
развијање народнога и државног 
живота. Црна Гора је на прагу да 
ту сређеност изведе до крајњетач- 
ности, а новац, који јој претекне, 
да употријеби на установе, које-не 
само што су културне и што ће 
Црној Гори служити на дику, него 
стварне и трајне користи. Путеви, 
мостови, зграде које су држави по- 
требне, а за које је до сад плаћала 
скупе кирије, централни казнени 
завод, болнице и т. д. све то има 
да се подигне и да Црној Гори да 
изглед модерно уређене државе. 
Мала је, али мушки иде у корак 
с осталим културним државама; 
таких је средстава, али кад се газ- 
дује пажљиво и штедљиво, све се 
постиже. Потребе Црне Горе биће 
потпуно задовољене. Мучне стазе 
и богазе, кроз које се тешким на- 
порима пробијао живот народни, 
замијењене су модерним путевима 
и предстоји да се још новијем за- 
мијене. Црна Гора се отвара за 
свјетски промет; кроз њене саобра- 
ћајне дамаре силно ће да бије жи- 
вот. Улцињ постаје све више мор- 
ска бања за све Српство, Бар све 
више свесрпско морско пристани- 
ште; кроза земљу јуре аутомобили 
и превозе пошту и путнике; же- 
л.езница, која везује Бар с Вир-Па- 
заром, почетак је трансбалканске 
жељезнице, која ће везивати Србију 
с Црном Гором; на све стране 
дижу се модерне школе, граде се 
водоводи, подиже радиност и тр- 
говина. У земљи примјеран ред и 
законитост. Углед споља не може 
бољи бити. Војска на широкој ос- 
новици нове модерне организације. 
Уза то законски пројекти, који ће 
сваку грану народнога и држав- 
нога живота свести међу регули- 
сане обале, како би текао глатко 
и без претрга.

Ето на томе је путу данас наша 
Црна Гора. Живо хоће да иско- 
ристи овај период европскога мира; 
у сваком погледу хоће да иде са 
свјетским културним животом. Кад 
куцне час, да се свјетска замршена 
питања сијеку- мачем, јер се миром 
растати не могу, Ц. Гора ће стојати 
као један човјек с руком на балчаку, 
унутра сређена, споља уважена, а 
с јуначким синовима својим готова 
је да се заложи за Српство свим 
жаром свога родољубља. Ако се 
не би тако радило, с каквим би смо 
образом изишли пред Европу? Ев- 
ропа уважава само храброст, спре- 
му, жив рад и мудро државно 
газдовање. Труле државе не иза- 
зивају нигдје симпатије, нити их 
ко помаже. Труле егзистенције иза- 
знвају свуда са.мо сажаљење. Рас- 
тројене државне организације не 
узима нико у обзир. С ти.м про- 
падају и њихове претензије, па и 
само њихово право. Лакше је гу- 
рати онога, који сам иде напријед, 
него вући тјелесину, која на сваком 
часу застаје да се издува. Свијет 
симпатише само онима, који се по- 

кажу као устаоци, неуморни сара- 
ори на својој бољој будућности и 
као одлучни, храбри борци за свој 
бољитак.

Туда води Књаз Господар Цр- 
ну Гору и свој народ; на томе пу- 
гу ревносно га прати и потпомаже 
влада. Неће требати много време- 
на и велики успјеси државни пре- 
трпаће личне амбиције поједина- 
ца, које ће за то вријеме општега 
прегнућа и рада остати незадовољ- 
не. Разумијемо амбиције оних, који 
не приону и сами на општи посао, 
јер ко своје судјеловање не отка- 
же, биће примљен раширених ру- 
ку и о свему ће се водити рачуна. 
Гдје се доведу у хармонију лични 
и државни интереси, ту су најбо- 
љи услови за миран и успјешан 
напредак општег живота.

Српство
Конгрес Земљорадничких Задруга. 

Четрнаести конгрес Земљорадничких Зад- 
руга у Србији биће 29. августа у Ваљеву 
а у Сријему дванаести конгрес ове јесени 
у Руми.

Биограђани у Вршцу. Биоградско пје- 
вачко друштво „Станковић" приредило 
је о Ивањ-дану излет до Вршца, у Бач- 
кој, гдје је концерговало.

Излет у Солун. У Биограду се спрема 
да се учини излет у Солун 10. јула при- 
ликом прославе годишњице уставности у 
Турској.

Противу српских школа. Српској ау- 
тономној школи у Дубици, у Хрватској, 
одузето је право јавности тобож због 
тога што је великосрпска пропаганда у 
тој школи преотјела мах.

Осуђен Србин. У Бечу је Србин Мио- 
драговић осуђен на три МЈесеца тамнице 
због тога што је окривљен да је шпи- 
јонирао Аустрију!

Слоеенства
Сазив хрватског сабора. Хрватски 

сабор никако се не састаје, те на тај 
начин постоји само на папиру. Бан Раух 
у сабору нема већипе, те и не дозвоља- 
ва да сабор ради, што је и нагнало нај- 
старијег посланика у овом сабору, Ерма- 
за Барчића, да се обрати молбом влада- 
ру како би наредио да се сазове хрваг- 
ски сабор.

Стогодишњица. У прошли се чегвр- 
так навршило пуних сто година од како 
се родио велики хрвагски родољуб Љу- 
девит Гај. То је огац Илирсгва и хрват- 
ског припорода, кога Хрвати сматрају 
као највећег великана новијег доба. Пок. 
Људевит родио се 25. јуна 1809 г. у Кра- 
пини, а умро је 1872. г. У Крапини му је 
1891 г. подигнут споменик.

Организацфа хрватских новинара. 
Међу хрватским новинарима поново је 
покренуто нитање о организацији. Хрват- 
ски новинари још нијесу организоваии и 
ако се још приЈе двије године склопио 
нарочити одбор, који је имао да изведе 
срганизацију.

Бугари — републиканци. У Бугарској 
се све више шири републикапска идеја. 
Иде се за тим, да се краљевина прегво- 
ри-у републику. На челу тога покрета 
налази се министар Такев.

Истрански сабор Њемачки лисгови 
доносе. да је истрански сабор распуш- 
тен тобож зато што је онемогућен рад 
ушљед нсслоге посланика. На тај начии 
у цијелој Аустро-Угарској сви словенски 
сабори постоје на папиру, јер ни један 
не дјелује.

Поглед по свијету
Криза у Угарској

Послије силне хуке и ломњаве мини- 
старска криза у Угарској свршена је тиме 
што је на владу осгао и даље Векерлов 
кабинет. На гај начин између Пеште и 
Беча настало је примирје до јесени, те ће 
се започета борба продужити још жуч- 
није и јаче.



Нова странка у Угарској
Минисгар просвјете у Угарској, гроф 

Апоњи, ради на то.ме да оснује нову 
странку, која и.ма да послужи као моћна 
потпора владнној већини. Програм ове 
странке бике тако удешен, да одговори 
захтјевима и виших кругова и народа.

Опструкција у парламенту
У бечком парламенту опструкција још 

једнако траје и поред тога што се живо 
настојава, да се отклони. Са словенским 
странкама у опструкцији влада је водила 
преговоре, али није дошло ни до как- 
вог ресултата. Опструкција је изјавила, 
да ће се задовољити само тако, ако вла 
да изађе у сусрет њиховим захтјевима. 
Ти су захтјеви ови: чешко свеучилиште 
у Брну, словеначко у Љубљани, русин- 
ско у Лавову и реконструкција кабинета 
како би за министре дошла тројица Сло- 
вена.

Ловратак новог митрополита
Подгорица, 27. јуна.

На пола сата послије подне 25. ов. мј. 
стигао је у Подгорицу господин Кирчл 
Митровић епископ рашко-захумски. При 
његовом улазу у варош одјек звона са 
мјесне цркве проламао се објављујући 
долазак високог госта, а мјесно чинов- 
ништво и отмјеније грађанство са бри- 
гадиром и заст. обл. управитеља госп. 
Лазовићсм, изашло је у сусрет до на врх 
вароши, гдје је предсједник општинс по- 
здравио Његово Преосвеш генство са не- 
колико срдачних ријечи. Послије поздра- 
ва предсједниковог, а са изгледом пуним 
задовоЈвства, ницале су риЈечи, једна 
љеша од друге, са усана Њег. Преосве- 
штенства. Код свакојег од присутних 
овај је дочек чинио и.званредан утисак, 
јер свако бијаше утонуо у посматрање 
милог госта, но при оваквим моментима 
перо је немоћно, да искаже све оно што 
срце осјећа. Господин епископ провео 
је послије подне у вароши вријеме под 
најпријатнијим утисцима, а сјутра-дан у 
5 сати у јутро кренуо се пут Дан. Гра- 
да у пратњи неколико виђенијих грађана.

Данилограђани су дочекали Његово 
Преосвештенство најсрдачније. Поздрав 
г. предсједника Ђуровића био је пун ис- 
крености. Послије изврсне закуске и при- 
јатног разговора, високи се гост кренуо 
пут Острога и Никшића, оставивши ка- 
ко у Подгорици, тако и на Дан. Граду 
лијепијех успомена и пријатности.

Нека му је сретан повратак и успјешан 
рад за земљу у којој ће да ради, а на 
задовољство Узвишеног Господара, чије 
он име чешће изговараше са највећим 
страхопошговањем и вјерношћу, јер са 
његових усана само што се не омицаху 
ријечи: Ја сам бич за свакога онога, који 
не ради за отаџбину и Господара.

М. В—нић

Суви зулуми у Херцеговини
Нови притисак

Билећа, 25. јуна
Поглавар Босне и Херцеговине Варе- 

шанин при свом повратку из Гацка у

ПОДЛИСТАК 
ПРОБЛЕМ СРЕЋЕ 

у историји ФипосоФИје и осиколошко објашњење овог 
проблема.

ОД

Николе Минића
----- (2)

Го блажепсгво иослије емрти према његовом 
учењу састојпсе умирппм и гихимзадовољстви- 
ма више душевне природе, па супрот Мухамедо- 
вом чулпом задовољству. Огуда би се његова 
религија могда пазватл религијом срца у 
супрогиостп према Будпној религијп, која 
представља религију разума. За Христово 
спасење иије потребап иптелект, већ само 
чпсто и искрепо срце. Отуда су по Христу 
ингелектуални биједпици пајближи спасењу, 
јер је код њих најчистије и пајбезазленпје 
срце. .Док мећутпм по Еудппом учењу до 
снаеења се може доћи само пптелектуа.т- 
пом јачипом. јер елмо инге.тектуално јак 
човјек у стању је увидјети сву мпзерију 
■жпвога п негпрати га. Од философа мегафп- 
зичара Дајбпиц и Спипоза долазе у осппваче 
крајњег оптимпзма, којн су покушали да 
оптимизам нзведу да најекстремнпјих граппца 
његових. .ћчјбниц је п ирецизнији и интере- 
сангпији од Спипозе, зато ћемо њега павести. 
Лајбнац у својој Леонисеји« узима, да су 
зла у свијету тако мала и незпагна, да иш- 
чезавају према добрима његовпм. Са морал- 
ном и логичном пужпошћу пзводи створење 
свијета објашњавајући да све што је у сви- 

Билећу позвао је виши број чланова о.д 
породица пребјеглих Херцеговаца и мје- 
сто, да их утјеши и увјери, да неће тр- 
пјеги даље притисак од државних орга- 
на, презриво их је погледао и с поносом 
им рекао: „хајгеиви сви.... у Црну Гору, 
па нека ви она помогне"! И на томе се 
се све свршило.

Поглавар Варешанин толико се био 
занио у свом хрватском фанатизму, да 
је о највећо) светињи Црне Горе гово- 
рио са омаловажењем! Овај некоректни 
поступак поглавара Варешанииа уврије- 
дио је све присутне, гим више, штоје у 
њиховој присутности с иронијом споми- 
њао највеће светиње Црне Горе, ш го нх 
гони из своје домовине ни криве ни дуж- 
не, и што су одмах по његову одласку 
осјетили нови притисак од стране држав- 
них органа и њихових измећара као: на 
пр. Јова, Ђока, Стевана, Мата и Новице 
Анђелића, о којима је писано у „Цет. 
Вјеснику". У нас је у Билећи сада стање 
тако, да поштени страдају и с болом у 
души грпе, а непоштењаци се користе и 
ликују.

Нас није изненадио овај поступак ,по- 
главара Варешанина, тим мање, шго нам 
је познат још као нижи официр у Босни, 
гдје је играо улогу хрватског и каголич- 
ког мисионара, због чега је из Босне и 
премјештен. Ми се од њега ничем бољем 
нијесмо ни надали.

Ми смо грпјели турске зулуме пет 
стотина година и сачували смо право- 
славпу вјеру и народпост српску, па ће- 
мо трпјеги и зулуме поглавара Вареша- 
нина и његових пришипетља с напоме- 
ном: „да притиснуто јаче све на више 
скаче!“

Оволико до друге прилике. п. т.

ф Поп Марко Мартиновић
— члан Цетињске Консисторије —
Послије подужег боловања премипуо 

је 27. јуна ов. год. у Бајицама један од 
најузорнијех свешгеника поп Марко Мар- 
гиновић, члан Цегињске Консисторије. 
На глас његове, смрти у велико су му 
браћа похитала, да свог угледног брата 
и врло омил>еног свештеника оплачу и 
предусретну множину народа, који се у 
том жалосном моменгу убрзо окупио из 
мјеста и вароши Цетиња, да поносном 
попу Марку укаже и у пошљедњем часу 
оно пош говање, које је заиста заслужио 
од своје браће, парохијана, познаника и 
пријатеља за вријеме свог кратковреме- 
ног живота.

На дан погреба 28. јуна бијаше се сле- 
гла велика маса народа са свију страна. 
Оданог служитеља светог ол гара. ноил 
Марка, жалио Је присутни народ горким 
плачем и уздисајима као омиљеног све- 
штеника, друштвеног љубимаа, храброг 
војника и иопуларног човјека. Његог.а 
прије времена смрт гешко је ганула у срие 
и душу све другове му и познанике, као 
и ожалошћену родбину за навијек, која 
ће једнако за њим Јадиковати. СимпатиЈе 
драгог нам покојника и добар глас који 
је уживао иајбоље очитују присуство о- 
нолике масе народа из мјеста и околни- 
јех села и из вароши Цетиња, чиновни- 
штва и великодостојника на челу Њ. Ви- 
сочанства Књаза Негра, Високопреосвеш- 

јету мора бити и добро и лијепо, јер има 
цочетак у једио.ч песумњиво добро.н и савр- 
шеиом извору. Крајњу конзекненцу доброте 
свијета изводи Лајбниц из доброте Божје. 
Бог као ансолутно добро н апсолутпо санршеп- 
сгво мора имаги за продукт непгго пгго ће бар 
у цјелпни одговарати томе апсолутном савр 
шепству његовом. Дисонанце у пнједппим 
дјеловпма не ре.мете ни најмање савршеиство 
његово. Аисолутпо савршепство свпјета није 
могућпо ни по логичкој пужпостп, јер по 
логичким аксиомама апсолугно савршеп свијет 
крајњих бића пије могуће замислпгн. Песа- 
вршепство по Лајбпицу није пишта друго до 
осуство савршепства мли само прелазан моме- 
пат ка сапршенству, исто тако као шго је 
бол осуство задовољетва или прелазап моме- 
пат његов, којн га ие смањује него па про- 
тив појачава и још боље утнрђује. Па овај 
пачин Лајбниц је дошао до најнећег оптими 
зма, који је у оишге могућан. Ииједпо од 
ова два екетремна гледиштапе може се неи- 
холошки опрапдати, јер при оцјени вријед- 
иостп живота п појма среће мора се л бол 
и задовољство подједнако узетн у обзпр пре- 
ма њиховој вриједности пе потцјењујући пп 
једпо пи друго. јер п бол п задовољетно 
представ.вају познгнвпе прппцнпе душе. Према 
томе и наше гледпште крегаће се, ередњил 
путем између ова два екстрема. — Овпм смо 
псцрпјелп мпшљења пајважнијнх предсгавпика 
о људској срећп, а сад да видимо колико 
оправдања лежи и у једпом и у другом од 
ова дна мпшљења, да свијег није тако ру- 

ћеног г. Митрополита Митрофана п г. 
Војводе Илије Пламенца, као и предсгав- 
ника руског и француског посланства.

Спровод се кренуо на 2 сата послије 
подне од куће покојникове. Самртни одар 
дигли су његови другови, који су веома 
искрено жалили свог омиљеног друга. 
Недалеко од куће спровод је предусрело 
Радничко Цетињско Пјевачко Друштво 
и ђаци основне школе у Бајицама са 
својим учител>ем, ге се уз жалосни брат- 
ски лелек и тужно „Свјати Боже“ Пјевач- 
ког Друштва кренуло к вјечној покојни- 
ковој кући.

У храму Св. Јована извршило је зау- 
покојни обред пречасно свештенство од 
10 лица; гдје се опростио с покојником 
врло дирљивпјем говором искрени његов 
друг г. поп Мираш Вукић, члан Цетињ- 
ске Консисторије, а на гробу г. Стево 
Мартиновић, први писар Министарства 
Просвјеге такође врло дирљивијем гово- 
ром, изнијевши пок. биографију, коју и 
ми, служећи се тим говором укратко, до- 
носимо:

Поп Марко Мартиновић родио се год. 
1860. у Бајицама. Пошто је добио ос- 
новно образовање, као младић од својих 
15 година — онако ватрен и ириродно 
обдарен тјелесном свјежином — нше и- 
мао мира а да не узме личног учешћа 
у крвавој борби против големе душманске 
силе. Храбри Марко одлази и храбро 
год. 1876: ступа у ратне редове са сво- 
јом браћом; свугдје се приказује као 
добар борац — ваљан момак и у чувеној 
битци на „Велечу“ поп Марко се као 
момче одликује у борби и приноси свој 
живот на жртвеник слободе. Њега ви- 
димо смјела и пуна духа јуначког гдје 
се жртвује и на другијем крвавијем мег- 
данима под „Шобајиће", на Бару, Ул- 
цињу и другијем бојевима свога доба у 
којима је участвовао.

За та његова јуначка пожртвовања 
и ратну готовост одликоваи је црногор- 
ском медаљом за „храброст" и спомени- 
цама Господаревом и руском.

По свршегкЈ' основне школе покојник 
се спремао неко доба при Цетињском 
Мапастиру за службеника светог олтара. 
Од природе бисгар, даровит и лако схват- 
љив убрзо се оспособио за духовни чин 
п рукоположен је за свештеника 1881. го- 
дине. Ову пастирску дужност поп Марко 
вршио је непреки.т.но 28 година часно 
и достојно, како то заиста њему доли- 
коваше. Његов побожни умилни глас на- 
пајаше својом л.упкошћу вјерне хришћа- 
не. Дивно ли бијаше погледати драгог 
нам попа Марка, кад с царских двери 
пружаше присутннјим своје духовне бла- 
гослове; како ли се разлијегаше њесов 
громки и слатки глас по црквенијем про- 
сторијама! -

Данашњи високопреосвећени Митро- 
полиг Мигрофан. видјећи у њему вјерног 
и оданог служи гел.а светог олтара, узима 
га.к себи. даје му полета за још боље 
усавршавање, посгавља га члана Кон- 
систорије, гдје је на опшге задовољсгво 
вршио поред парохијалне дужности и ту 
свету дужност консисторијског за члана 
све до данашњег дана. Високопреосве- 
ћени Митрополит особито је цијенио врло 
уваженог поп Марка као достојног слу- 
житеља и пастира цркве и вјерног и за-

жичаст како га онтимисте преставдају, ниги 
је пак тако црн како га песимисте замиш- 
.тају. Нрава слика о вријетестп свпјета п 
.вудске сређе у свијету, свакајако да лежи 
усредини између ова два екстрема. Песумн.иво 
је да у свијету има и добра и зла и ко 
зпа која би страна иретегла, када би билп 
у сгању тачно нзмјерити ева добра и зла. 
која су у свијету дага. Ирирода иије била 
правична у распорећивању добара, шгги је 
пак тежила, да бар приближпо тачпим рас- 
поредрм ових добава утврди сагласноег у 
.вудекој среки. Према некпма је била и су- 
више издашна, док су други. може ге ређи, 
били потпуио пскл.учепи од њене милоети. 
Када се ноемаграју изоловане само ове крај- 
постп, онда се о л.удекој еређи мора прлми 
ти једпо или друго од ова два екетромна 
мишњен.а. Алп ако ее поематра проејечап 
живот л.уди, онда ее њудгка еређа може 
упоредпти са једним физпчкпм феиоменом. 
којп ђе у р.ззличи гпм слгуацпјама пмаги 
различпто сјепчење боја. — јђпг.от јг 
врло комплнковап и ра.шолпк п гом 
сво.јом разиолпкошђу п промјенама доњкл 
како сређу гако п цесређу. Да ли ђе ;;;ц 
вот у свијету доипјеги некоме више еређе 
плп 111‘1'ређе завпсн од миогпх околпости. У 
мпогоме завпсп п од случаја, као п. цр. ..ј 
ли ђе пеко бити рођеп у ергђппм п повол>- 
пи.п прпликама за живат или не. Дал,о ,;а- 
виеи и од природних иодобноеш за егзи- 
степцпју у смислу физиолошкооргапс1;оч и 
у с.шнну пнгелекгуаане подобносгн ђ ;шот. 

служног сина ове земље, зашто Је и на- 
грађен црвенијем свештеничкијем појасом 
и Даниловијем брденом IV. степена.

Пок. попа Марка видимо не само као 
храброг војника и оданог пасира цркве, 
већ и као омиљеног друга и добро ува- 
жаваног; вазда га налазимо насмијана и 
весела лица, поносна и с пуно хумора; 
његов осмјех и расположење увијек би 
и најжалоснију душу овеселило и дало 
душевног пића сваком оном, ко у додир 
долазаше с пријатнијем попом Марком.

Попу Марку Мартиновићу и оданом 
служитељу свегог о.тгара пека је лака 
црна земља и вјечни покој!

ПРИВРЕДА
Нове огледне станице уУгарској. — 

Угарско пољопривредно министарство, 
пошто се због разноликости положаја ц 
поднебља, увјерило, да је немогуће да 
једна једина пољопривредна огладна ста- 
ница за цијелу земљу врши успјешно 
огледе на пољопривредном пол.у, наро- 
чиго гајењу и одгајању усјева, ријешило 
се, да оспује још пеколико таквих ста- 
ница. За равни оснива се сада једна 
гаква станица у Араду; друга станица 
предвиђена је за горњи дио Мађарске, 
а трећа за Сибињ.

Једна смицалица бечке владе - 20. 
маја (но нов. ове године) био је у Бечу 
т. зв. сел.ачки збор, који је сазвао доњо- 
аустриски сељачки савез. На збору је 
било преко 20 хиљада учесника. Ту се 
имала раснрављаги маса предмета и до- 
нијета су многа ријешења, од којих је 
једно да се приступи оснивању сељач- 
ког савеза аустриских Њемаца. Главни 
смјер збора међу тим био је без сумње 
тај, да се предуприједи пад уговора с 
с Балкапским Државама у бечком по- 
сланичком дому. У расправи се признало 
да би закључак трговинских уговора с 
балканским државама, као и могући увоз 
меса из прекоморских земаља, наравно, 
донио собом штете домаћем сточарству, 
али одмах се нагласило и то, да је мо- 
гуће постићи ипак споразум за обезбиједу 
сточарства од пнострапе утакмиие, ,ер 
се у ријешењу зборском и.зрично вели 
дал>е: „Ако г.лада при свем том успије 
да протури кроз парламенаг трговипске 
уговоре с ба.чканским државама, онда се 
мора побринути за пуноважну оштету на 
области пореске и приврадне полигике 
и влада изрично пробудити, да предузме 
опсежне мјере које ће дати јемства да 
ће обезбиједиги наш сопствени извоз 
пољопривредних производа на запад, као 
и подизање сточарства и одржавање рав- 
нотеже на унутрашњим тржиштима др- 
жаве. На случај да не буде обезбијеђено 
испуњење и ових не.миновних, по онста- 
нак аусгриског сел.ачког реда иеопходно 
нужних захтјева пуноважне оштете, по- 
зивају се заступници сељачког реда у 
аустриском посланичком дому, да се свом 
жестином и свима средствима, која им 
стоје на расположењу противстану оза- 
коњавању ових трговинских уговора".

Ко је удесио цијелу ову ствар и ру- 
ководио доношење нарочито овог рије- 
шен.а најооље се може видјети — веле 
„Бечке Пољопривредне Новине" — из 
тога, што су за сваки од многобпоших

Пнгелектуално јак човјек е отпорном снагом 
оргапизма у етању је уеијешпо одо.ксваги и 
највећнм ударима жпвога. Дање срећ.а завиен 
п од темперамепта. као и од мпогих других 
ситпих околпости, које пијесмо у стању све 
овдје набројати. Како л.удеку ерећу условњ.т 
вају и бол и задовол.ство подједнако. то је 
потребпо, прије него шго резимирамо паше 
гледпште о .кудској ерећи, да се прво за- 
држпмо на апализи поједпних оеооа ова дна

и да видпмо у колико 
њихопе имају утпцаја на 

људеку. Осјећање може 
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реферата. за које Је по 15 минута вре- 
мена свега прописано, могли добити ри- 
јеч и говорити само референти и нико 
више. Заступник аграрног средишног од- 
бора, заступници пољопривредних дру- 
шава и сељачких савеза из разних кру- 
новина, нијесу могди доћи до ријечи тако, 
да противно гледиште уопште није мо- 
гло бити ни изнијето прец скуп. Стога 
аграрци веле да го и није био сељачки, 
но политички партиски збор.

И док је прошле године збор истог 
удружења против трговинског уговора са 
Србијом пријетио песницом омотаном гво- 
зедном рукавицом, ове године је сасвим 
промијенио мишљење... благодарећи сми- 
цалицама аустриске владе, која је одмах 
полузваничним путем растелалила њено 
погађање с аустриским аграрцима.

Међу тијем и средишни одбор аустри- 
скнх аграраца и иоједина удружења која 
му припадају, као што је учинио и збор 
мађарског зема.љског пољопривредног 
друшгва, приређују и на даље протесне 
зборове и упињу се из све снаге, да ни 
трговински уговор с Румунијом, ни ново 
смерано законодавно овлашћење аустри- 
ске владе, да с осталим балканским др- 
жавама зак.ључи и у живот уведе угово- 
ре, не добију законску силу и важност, 
ни на основу погодбе владине с главним 
сељачким савезом, а то ли без ове.

Женска — државни економ. — До 
скора су женске биле употребљаване 
само за извјесне државне службе: за 
учитељке, телеграфискиње и телефони- 
скиње, но до сада ни у Бугарској није 
ни једно женско било употребљено за 
државну економску службу. Међу тим 
чи гамо у „Землед. Пр^ћгледљ" да је сада 
њихово пољопривредно министарство на- 
значило за мл>екара агронома у трнов- 
ско.м округу једну даму која је изуча- 
вала мљекарство.

Рукополагање Зогослова-учитеља
за свештеника

11 норед тога, ш го је свеш генички ста- 
леж код нас од вајкада био поштован 
као сталеж чији су чланови вршили служ- 
бу и Богу и народу и који су с мачем у 
руци били најмоћнији заштитници вјере 
и народности, ипак, у пошљедње врије- 
ме, ријегко који богослов, да је хтио 
пријећи у гај сталеж, а нарочито од како 
је обнародован закон за учитеље. Без 
сумње, томе треба гражити узрока у ос- 
КјДици учигеља, те су се наши богосло- 
ви олавали тој служби, а с друге сгране 
и у томе, што им је новим учитељским 
законом загарантована већа сигурност 
материјална.

С тим законом наш учигељски сталеж 
постао је задовољан, иошто за своју теш- 
ку и деликатну службу имао и награду, 
па су се с већом вољом одали свом 
нослу.

Но када се је увидјело, да су свеш- 
теници, за исто тако деликатну службу 
и са усто.м квалификацијом, запоставље- 
ни, онда је се Књ. Влада постарала, да 
изнесе пред Иародно Преставниш гво за- 
кон о свештеничком стању, са којим се 
ишло на побоЈвшање наших свеште- 
ника, те од истог и изгласан. По том

коп, који бп се из опог извео, глаеио би: 
увпјек греба бирати задонољство а одбацивати 
бо.1. Са ови.м би Д0Ш.1И па евдомонистичко 
гледпште, које без икакиих даљих скрупула 
и обзира на слпчне момеите усваја овај прип- 
цип за жпвот. По. овај приицип био би са- 
мо тада оправдап кад би човјек само као 
једна иидивидуа, као једап једпии оргапизам 
био дат у свпјету. Али како човјек припада 
једиој социјалној срединп у којој се иалази 
маса апалогих индивидуа, које стоје у из- 
вјесним одноепма једиа пре.ма другој, то је 
иогребно. да и пре.ма гој средипп у којој 
се крећемо и живимо има.мо изнјесног обзи- 
ра т.ј. да баш ту с.редину узмемо као регу- 
латор наших личнпх осјећаља или другим 
ријечи.ча, да паша лична задовољства а тако 
исто и болове подешавамо према тој средппи. 
Да бис.чо ирипции евдо.мопиз.ма евели па пра- 
ви приицин етике и учинилк га универзал- 
ио обавезннм, мора се водити рачуна о ту- 
ћп.ч боловм.ма п о тућој ерећи исго гако 
као и о евојој сопствепој. Пре.ма то.ме мо 
дификовани п допуљепп нринцнп евдомониз- 
ма п.111 етички прпицип гласпо би: сматрај 
к гуће болове и задовол.ства као своје соп- 
ствеие. Да.ве, бол и задовољетво могу бити 
Даги у различптом иптензитету и свјесни 
субјекаг тежп за што пнтензпвиијим задо- 
во.вегвом а пгго маљич болом. Та гежља 
евпјесцог субјекта граје све дотле док ие 
стуце у важиосг и други момепти (момепат 
трајаша п екстепзитега) а чим то иаступп 
одиос се одмах мијеља, јер евијеени субјекаг 

закону, који још није уведен у живот, 
свештеници су изједначени саучитељима 
у плати.

Без су.мље при изради овог закона и- 
мала се у виду наша преуређена бого- 
словија и свештенички кандидати, који 
ће из ње излазити са већом спремом, 
него што их је лифоровала стара бого- 
словија.

Сад насгаје питање: Може ли се доз- 
волити старим богословима, да прелазе 
у свештенички сталеж? То је спорно пи- 
тање, о коме треба да води рачуна Књ. 
Влада. а у првом реду Књ. Министар- 
ство Просвјете и оно ће без сумње пра- 
вилно ријешитито питање како у корист 
наставе, тако и у корист цркве.

Мислим, да нећу погријешити, ако и ја 
изнесем своје мишл>еље у прилог овог 
питања у овој расправици у којој ћу по- 
кушати, да изнесем неке рђаве стране у 
случају позитивног ријешења овог пи- 
тања.

Стари богослови, који су се посветили 
учител>ском позиву (говорим о њима за 
то, што је ово питање у тијесној вези с на- 
ставом) почели су са успјехом примје- 
њивати геориско на практично знање и 
гако прелазили од теорије ка практици. У 
том свом раду, они су — природна ствар 
— занемарили чисго богословске пред- 
мете и запоставичи их педагошкој групи 
тако, да их је ова у свему више интере- 
совала. Кад би им се дозволило, да на- 
пуштају учитељску, а да прелазе у свеш 
теничку службу, они би опет морали по- 
чети изнова своју практику, пошто ни- 
једно теориско знање нема вриједности, 
ако се не изведе у практичком животу.

У томе би много теже успјели, него 
они, који гек напуштају клуну, јер прије 
свега морају освјежити теориско знање 
из богословских предмета, које им је ус- 
гукнуло испред педагошког, па тек ода- 
гле поћи ка примјени.

Сад да видимо, како стоји са новим 
богословима и у колико би штетила на- 
става од позитивног риЈешења овог пи- 
тања?

Нови богослови изаћи ће из школе са 
свјежим представама како из богословске 
тако и из педагошке групе и са шири.м 
кругом знања од старих, и тек послије 
тога имају се усавршавати у сгруци, за 
коју се посвете.

За оне, који се посвете свеш геничком 
позиву, има више изгледа на уснјех, него 
ли за старе богослове-учитеље (разуми- 
јем истовремено рукоположење), пошто 
са свјежим теориским знањем улазе у 
практику, па наравно да ће га боље н 
примијенити. Кад би пак нови богослови 
били запостављени старим, онда не само 
што би се нанијела штета цркви, него и 
настави, па још у већој мјери.

Црква би и.згубила у томе, што је у 
том правцу геже почети рад старим него 
ли новим богословима, а настава би из- 
губила у гоме, шго би учитељске снаге, 
као теоријско-практичне неким дијелом 
напустиле школу, која и онако оскудјева 
у добрим учитељима, а одале се другој 
новој служби-свештеничкој. У тој служби 
морају опег провести минимум онолико 
година, колико су провели у учитељскоЈ 
па да посгигну одговарајући успјех, који 
су већ постигли као учитељи.

не живи само за мопенат, него тежи да ње- 
гова егзистенцпја буде трајна. Огуда се прм 
бираљу бола и задовољства не сиије узети 
у обзир са.чо љегова моментана јачииа, пего 
исго тако и ц.сгово трајаље. У том погледу 
могла би се поставиги ова правила: 1) од 
два задовољства подједнаког интензитета тре- 
ба изабрати опо које дуже траје; ?•) од два 
бола подједпаког иптензитета опо је веће 
вриједпосги које маље траје: 3) крагко за- 
довољство, које за собо.м повлачи дуг бол, 
Љ' греба изабрати; и 4) кратак бол, па ма ка. 
ког иитензптета он био, са.мо ако за собо.ч 
повлачп дуго задовољство, треба изабраги. У 
погледу на иптензитет да учини.ио још једпу 
напо.чсну. Пош.кедпцо.ч гога пгго је паша не- 
посредпа свијест ,чо.чентапа. а осјећаље ље 
на реакција на.ча изгледа, да осјећање ве- 
ћег интепзитета, па ,ма било и краћег тра- 
јаља и.ма више вриједпосги. То је т зв. сли- 
јепило душе, која тежп за шго већпч задо- 
вој.гтвом, па ,ма оно опјо и мо.менгано. Ади овдје 
је рачун песу.мљиво погрјешап, јер посЈије так- 
вих задовољстава обпчно пасгупају иитезивнп и 
грајни болови. Сем интензитета и грајаља 
који пајвише утичу иа пзбор задово.вства и 
бола мора се узеги уобзирјоши енсп-нзптет 
оејећаља, попгго и он утиче па вриједпост 
осјећаља. Екетензитет осјећаља то је пе- 
шго најчудновагије у цеиходошко.м животу, 
али се ипак с позитпвно.м спгуришпћу .мо- 
же рећи: да је и ексгепзигег осјећаља не- 
посредни дракту.ч нашег нскуства. Да од.чах 
напо.чепе.чо, да се ексгепзитет осјећаља опг-

Настава пак, коју би продужио нови 
иза старог богослова, мора опет осјеги- 
ти аа.тој минимум за онолико година 
колико јеуисгој провео сгзри богослов.

Осим тога, онај, који би тако радо 
напустио учитељску, а пријешао у свеште- 
ничку службу, показао би несталност, 
као да је прву изгустирао послије 4 и ви- 
ше година. па ко зна да не би са дру- 
гом тако исго било.

Ш го се тиче потребе службе, о томе 
не греба ни говорити, јер је јасно, да 
вишу оскудицу грпи школа него ли црква, 
а кроз гри године почињу излазити наши 
нови богослови, те до тог времена црк- 
ва може куд и камо боље чекати него 
школа.

Са овим мислим, да је довољно свјет- 
лости унесено у ово питање, и да ће 
се увидјети од каквих штетних пошљеди- 
ца би било нарочито по наставу, а и по 
цркву, кад би се рукополагали стари бо- 
гослови-учитељи.

Ја ћу се радовати, ако неки од госпо- 
де докаже прогивно овоме, а цијењено 
Уредништво „Цет. Вјесника" указаће, мис- 
лим, радо гостопримства за једно овак- 
во питање.*) М. К.

Дневне новости
Отпутовао на Крушевац Њ. В. 

Књаз Мирко, који је на Цетињу 
провео дуже вријеме, отпутовао је 
јуче у свој дворац на Крушевцу.

Турска мисија. Нарочито иза- 
сланство Њ. В Султана Махмуда V, 
које је дошло на Цетиње да ноти- 
фикује ступање на пријесто новога 
Султана и да израза пријатељским 
осјећајима свога узвишеног влада- 
ра, пошто је било примљено 
у свечаној аудијенцији код Њ. 
Кр. В. Књаза Господара и том 
приликом измијењани изрази уза- 
јамног искреног пријатељства и по- 
штовања, сад у недјељу је отпу- 
товало са Цетиња нарочитим двор- 
ским аутомобилом, којим су били 
и довежени на Цетиње.

Имендан Краља Петра. У ов- 
дашњем српском заступништву 
прослављен је имендан Њ. В. Краља 
Петра од Србије на врло свечан 
начин. Пред посланством је сви- 
рала наша војна музика, а послије 
службе Вожје примао је честитања 
г. Јован Јовановић, дипломатски за- 
ступник.И име Двора честитао је Њ. 
В. Књаз Мирко, а сем тога су били 
и сви чланови Књ. Владе, велико- 
достојници, официри и многобројно 
грађанство. Том приликом је Њ. 
В. Књаз Мирко наздравио врло 
топлу здравицу Њ. В Краљу Петру.

Изложба радова. На Петров 
дан је отворена изложба радова

*) Уредништво ће не само дозволити трети- 
рање овог питања, него ће и само узети у њему 
учешћа. Ур.

ио разликује од екстеизигета осјећаЈа, јер. 
док се интепзптет сензацпје слаже с иптеи- 
зитегом емоције дотле се екстеизпгет љихов 
битпо разликује. Ова чистерија душе, која 
се јавља у екстензитегу осјећаља а која је 
ипак несумљива да се једипо објасиити од- 
посом на већи или маљи комилекс сепзација 
гезр. ирестава. Али овдје је нужна иапоме- 
нути, да осјећање и ако иостаје обилније, 
опо ииак гиме пе постаје иросгорније. Овим 
хоће.чо да кажемо само го, ексгензитет осје- 
ћаља није кванитагивна особииа у смислу 
физичком, али како се ои односи на комнлекс 
ирестава, то се нпак мора узети у обзир 
као кваптитативпи еле.ченат у иеихолошском 
смислу т. ј. као елемељтг који је нечјере- 
љив, а не.чјерљив је зато шго ми нијес.чо у 
сгаљу да мјеримо преставе и љпхове мпо 
гобројпе и миогосгруке везе. Пгуда ее може 
говориги о обилиости оејећаља. а да му се 
ипак пе прпда иикакакав флзпчки облик. 
ћ’ада осјећаље, које је по (•1’611 интензивно, 
ноегаие разговјетнпје својо.ч из 1,г.ојепошћу 
пресгава т. ј. кад добије особипу ексгепзи- 
тета онда осјећаља постану јаспа и прецизпа. 
У оцјени иој.ча ереће интељшгег и.ча наро- 
чито важпу улогу, јер је он често пута баш 
опо, шго битпо и копачпо одлучује о врп- 
једпо1‘ти осјећаља. Тако нпр. човјек маљ11 
ннтелеганције и нижег сгупља савршепсгва 
осјећа много впше з|довољетва, пего обр.љо- 
вап п културап човјек. Али се ипчк не 
мсже рећи, да је такав човјек срећиији од 
човјека с вишпма душевни.ч задовољтгвима. 

ученица радничке школе Њ. К. В. 
Књагиње Јоланде. Изложбу су 
својом посјетом удостојили Њ. Кр. 
В. Књагиња Престолонашљедница, 
Њ. В. Књагиња Наталија и Њ. В. 
Књагињица Вјера.

Петровдан на Цетињу. Као сва- 
ке, тако је и ове године Петров 
дан на Цетињу прослављен на све- 
чан начин. На Цетињу се слегао 
силан свијет. Било је свијета из 
цетињске околине, Зете, Боке и 
Приморја, који је почео долазити 
још у суботу. На Петров дан је 
свијет приступио моштима Св. Пет- 
ра у манастиру, а по подне је на- 
стало народно весеље. На Обили- 
ћевој пољани биле су подигнуте 
шатре, гдје је било велико народно 
весеље до саме зоре. У вече на 
Петров дан музика је свирала у 
парку, а пред двором Њ. Кр. В. 
Књаза Престолонашљедника се ви- 
ло зетско коло до неко доба ноћи.

Нови српски посланик. Нови 
српски посланик на Цетињу г. То- 
дор Петковић предао је своју дуж- 
ност у Будим-Пешти, те је отпуто- 
вао у Биоград, гдје је примио акре- 
дитиве. Он ће овијех дана приспје- 
ти на Цетиње.

Француска светковина. Данас 
је велика француска светковина — 
празник републике, освајање басти- 
ље. У овдашњем француском по- 
сланству ради тога је била данас 
светковина и примање честитања.

Дипломатске вијести. Као што 
страни листови доносе, овдашњи 
аустриски посланик г. Кун од Ку- 
ненфелда иде за посланика у Те- 
херан. На његово мјесто на Цети- 
њу долази војни атеше при аустро- 
угарском посланству у Цариграду 
генерал-мајор Гисл.

Министар војни у Бару. Г. бри- 
гадир Мигар Маргиновић, министар 
војни, отпутовао је прошле недјеље 
службеним послом у Бар, одакле 
ће се ових дана повратити.

Отпутовао у Острог. Ново по- 
свећени епископ рашко-захумски, 
г. Кирил Митровић, отпутовао је 
прошле недјел>е у своју резиден- 
цију, манастир Острог. На путу за 
Острог г. епископ је предусријетан 
врло срдачно, те су му у већим 
мјестима приређивани и свечани 
дочеци.

Забава са игранком. У част 
имендана свога покровител>а Њ. 
В. Књаза Петра, великог војводе 
захумског, прво црквено пјевачко 
друштво „Његош“ приредило је

Задовољства ограннченог и примигивног чо- 
вјека више су чулне природе, која истина 
чогу бити врло јаког интензитета и дужег 
трајаља, али немају екстензигета т. ј. нема- 
ју оби.чности. Може се екстензитет прегно- 
ставити и код ограничепог човјека. али он 
је сувише слао и та.чан, нема дакле јасносги 
и код таквог човјека кад наступи највећи 
интензитег он угуши екстензигет. Го се мо- 
же лијепо илустровати ови.ч нримјером: чо- 
вјек, који се бави науком без довољно фан 
тазије и интуитивног схватаља, томе човјеку 
наука пе са.чо да пе чини задовољство него 
посгаје песносан терет и непрпјатна досада 
баш као и оно.че, који је стицаје.ч околно- 
сти, упућен на тешке и грубе физичке по- 
слове. На крају свега овога срећу би чогли 
дефинисати. ако она уоппне и допушта де- 
фипипију, као билапс бола и задовољсгва у 
у ком би за.цшољство иадјачавало бо.г. .V 
животу често пуга и од обичних људи чује 
се: да је онђ човјек најсрећнији који је. са 
собљч најзадовољнији. II са психој.шљ-ог г.|е- 
дпшта ие чоже бити друкчије. јер за субјект 
има вриједностп сачо оио, пгго св >ју вријед- 
пегг изражава у субјекту ГС5р. у субјекги- 
впом осјећаљу. јер п пајвећа блага као и 
пчјвеће бпједе. за љега су без вриједноеги 
ако и.х он пе осјећа, Али прп оцјени су- 
бјективпог осјећаља чора се узеги у об.шр 
и квапитет престава, па које се оејећаље 
однаси. Шгогод пресгаве и.мају већу упивер- 
залппју вриједнљт, тиме је и субјекат који 
пх и.ча срећнији. Гај чието субјективпи мо- 



у просторијама Зетског Дома на 
Петров дан забаву са игранком. 
Забаву је својом посјетом удосто- 
јио и Њ. В. Књаз Петар. Концер- 
тни дио изведен је на опште задо- 
вољство. Све тачке програма изве- 
дене су врло лијепо, те је друштво 
пожњело одличан успјех. Послије 
концерта настала је игранка, која 
је трајала у најбол>ем реду до не- 
ко доба нођи тако, да су се посе- 
тиоци са ње разишли у најпријат- 
нијем расположењу. С обзиром да 
је пјевачко друштво имало врло 
мало времена за спремање програ- 
ма за ову забаву, може му се на 
постигнутом успјеху топло чести- 
тати.

Осуђен. Велики суд донио је 
једногласно одлуку, којом је г. Саво 
Вулетиђ осуђен на два мјесеца за- 
твора у подгорички казнени за- 
вод и плаћање трошкова што је, 
као предсједник обласног суда на 
Цетињу, дозволио, да у пресуђи- 
вању једне парнице узме учешђа и 
јсдан судија, који је у тој парници 
лично заинтересован био.

Завршен рад. У овдашњем об- 
ласном суду завршен је рад, те је 
настао судски одмор. За дежурног 
судију одређен је г. Петар Краље- 
вић, вршилац дужности судије.

Н. Тесла и Марс. Наш признати 
Никола 'Гесла написао је у њујор- 
шком листу „Сандеј Американ" оп- 
ширан чланак, у коме износи како 
је у стању да са своје електричне ку- 
ле прати знаке на планету Марс, 
али да је зато потребан велики ка- 
питал. Планета Марс ће се у сеп- 
тембру јако приближити земл->и, ве- 
ли, те је онда најзгодније да се 
учини покушај за споразум са ста- 
новницима Марса. Споразум би се 
вршио сигналисањем помоћу елек- 
тричне струје.

Далеко од Америке! Наш рад- 
ни свијет не треба никако да по- 
мишјвз на одлазак у Америку, не- 
го треба да гледа домаће послове 
и да тражи рада на дому. У Аме- 
рици је зло. Од како се зна, у 
Америци није горе било вријеме 
по раднике него сада. Од силног 
броја радника тамо је запослен 
једва један мали дио. Остали су на 
улици и злопате се у највећој би- 
једи. Па и они што су у послу, 
сада морају да раде и више и дуже, 
а зато имају много мању надницу 
но раније. Са досељеницима се у 
уопште врло рђаво поступа. То 
најбоље свједочи овајслучај: У сри- 
једу 16. јуна задржано је 1200 до- 

тив и обим престава чпни, те се двије ип- 
дивидуе често пута у потпуно истим прпли- 
кама различито ако не и супротно осјећају 
Према свему овоме из пашег ранијег изла- 
гања излзаи: да је срећа зависна не само 
од мпогих прплика и околностп у животу 
под којима се осјећања јављају, него је исто 
■гако зависпа и од индивидуалних особппа 
појединих личности од њихова ингелектуалпог 
ступња, као и од спецпјалпих особппа осје- 
ћања које се у извјеспој личности јављају, 
из чега опет излазп: да је срећа чпсто пп- 
дивпдуалан нојам, који не допушта онште 
карактерпстике, пего зависп искључиво од 
специјалних и индивпдуалпих услова јсдне 
личности. Закључак је: срећа је ма п у ре'-' 
латпвпом смислу могућа. пначе бп живот био 
без икакве вриједпости. нешто што по себи 
пе бп бпло достојпо своје егз11степцпје,_ алп 
се за њепу одредбу пе дају поетавпти__ нп- 
какви пермапентнп и пепромепљпви принпп- 
пп. јер је срећа потпуно ипдивидуална.

(Крај.) _ _

Исправка. У претходном броју „Цег. Вјесни- 
ка" у подлиску ..Проблем среће” налазе се ове 
штампарске грјешке: у првом о.тјељку 21 рслу: 
с осјећајима у мјесто: с осјећањима; у четиртом 
одјсљку 10 реду: о тој срећи у мјесто: апсолу- 
тне среће; V петом одјељку у 9 реду: старе гра- 
не фнлософије у мјесто: старе грчке фи.тософи- 
је_ Осим ових грјешака налазе се још неке
ситније, које ћс читаоци лзко испрзвити. 

Штампа К. Ш Државне Штампарије.

сељеника. Од њих су 160 осуђени 
да се одмах врате, а за остале ће 
се ријешити. То је за то што се 
од сваког досељеника тражи да има 
новаца довољно за пут и да има, 
кад у Америку дође, 25 долара у 
готову. Међу овима се налази и 
једна група Црногораца.

Нађена медаља. Сребрна меда- 
ља за храброст нађена је у близи- 
ни Белведера. Сопственик је може 
добити у министарству војном.

Из народа .
Пут Ријека — Ситница

Ријека, 30. јуна
Прије петнаест дана почео је рад на 

грађењу новог колског пута од Ријеке 
до Ситнице. На њему раде око шест 
стотина радника, све само домаћих.

Чим је настала исплата наднииа, одмах 
се у народу осјетила живост. Радници 
се исплаћују недјељно, а наднице су до- 
бре, те је знатна помоћ нроду, нарочи- 
то сиротињи.

О поласку у Америку нико већ и не 
помишља, јер је свако задовољан што 
је нашао зараде на дому. Од туда је 
грађење овог пута до врло велике важ- 
ности и користи. Народ, једно, долази 
до доброг пута, а при том, друго, кори- 
сти се зарадом, те не мора због коре 
хљеба да лута по свијету.

Б.чагодат је сад, а каква се тек може 
очекивати кад настану велики радови, 
које је влада предвидјела!

Тиме је учинила роду глас.

Народно здравље
«Зли грч» у војсци. — У војсцп се јавља по 

гдјекада т. з.1 «злн грч» н.ш «тетан» — а то 
је болестан у којој се болеспик укочи. Најприје 
га стапе - кочити» у вратпим жплама позади, па 
онда у вилицама да пе може уста отворити. Нај- 
послпје постепепо захватп грч веће партије мп- 
пшћа п циједо тпјело — те болеспик томе у бр- 
зо подлегне, Зато вапш и назпвају ту болест 
«зли грч» илп „јељења“ (курјачја) болест — по 
томе, што јој је првп зпак таква укочепост вра- 
та да болеспик не може главе обрпути, пего се 
мора цпјелнм тпјелом окрепути, ако ће куд у 
етрапу да гледа.

Узрок тој ужаспој болестп је пека клпиа т. 
з. баци.1 тетапа. а легло је тој клици у ђчфнту 
и земљи — парочито кад су мијешапи с оалењм 
домаће стоке (особито коња). Та клица нређе из 
ђубрета и земље па одјело човјека, па с одјела 
ваће на тијелу какав отвор (греботипу пли ра- 
впцу), да се у љега насели и тамо развије. На- 
рочпто пма тих клица у обући нечпстпх људи. 
Тога радп су. у њемачкој војсцп нспитивалп по- 
једине дјелове војпнчког одјела, и нашлп бацила

војвичквм, а још ређе у другим дпјеловима од- 
1ела.

Нлпце у загађепој војнпчкој обући тим су о- 
пасвије, што је баш стопало војпнчко онај дио 
тијела, који се ласпо разрањави — дакле и кли- 
це у себе ласно прима.

Чистоћа!... Чистоћа је најпоузданнја одбрана!

тетапа у војничким обојцпма.
у прљавим 19 пута у 107 проба
„ новпм 0 „ „ 3 > „
,, прапим 0 „ „ ЗЈ
у цнпелама 8 „ „ 41 „
Ријетко кад нађе се тнх клица у огрлицама

Перите ДОбро врат. — Кад је коме врат утегпут 
пееноено је -— нарочито љетн. Нокретп ппјесу 
слободви, а што је још песноспнје — врат се 
под оном високом огрлицом јако упарп п зноји 
па од зноја и трења ласно п „разједе'1 (.,одере ‘) 
Разједепа мјеста брнде и боле, а што је још о- 
пасвије, хоће и да се заразе. Ознојен врат прп- 
ма свакојаку вечпстоћу: уске бгрлице ту вечис- 
тоћу својпм рубовпма још силом у кожу гопе, па 
ако је у н.ој каквнх заразних клпца, опе се опда 
развију. За то јссвакоме баш па врату. гдје га огр- 
лица бнје ооично најчешће бубуљпца, чнрева. прп- 
штева и т. д. а по гдјекада баш и озбпљппјпх по- 
јава. ,

Најбоље, средствб, да се од свега тога еачувамо 
јссте чпетоћа и елобода нрата. Перпте врат ева- 
кп дан брижљпво, па вам онда пи под уско.м о- 
грлпцом неће обо.љети.

Нвсрећа у свијету
Породична трагедија. Недавноје офи- 

цир Кајилаш у Минхену пзвршио само- 
убиство. Тб је његове родитеље толико 
сијшо иотресло да му се отац из ,револ- 
вера убио, а мати се заклала.

Убила кћер. У Нинови, у Белгији, јед- 
на крчмарица 1је убила своју кћер. Њој 
се овијех дана враћа муж из Америке, 
па се=побојала да кћи оцу не ода раз- 
вратни мајчин живот.

Књижевност
„Горскв Руже" Овај паслов носп пајповија знпрка 

пјссама Мнћупа Навпћевпћа. којн је прошле годн- 
не прве своје пјесме издао у засебној књпзи под 
назпвом Брђапке . Како смо пмали прилике, да 
ову пову збпрку Павићевнћевпх пјесама прегле- 
дамо у руконпсу, у стању смо да још уиапрпјед, 
прпје него изађу нз шгампе, о њпма прлговоримо. 
Ова пова збирка његовпх пјесама у мпогомс одудара 
од прве. За кратко врпјеме, он је посгпгао нрло 
повољап успјех. Пјесме - Горске 1’уже- су много 
боље од пјесама његових раппјпх. Г>оље су и по 
обрадн п по за.мислп п по технпни. ГорСкеРуже« 
су подјељене ва трп дпјела: епско-лирске, нри- 
годпе п одломке. Нарочпто се истпчу пјесме 
»Мојј жпнот«. То су часп они«, «11ма Бога«, 
«У рају, Вјеруј у свој ускрс«, Тешки су часп 
овп« и т. д. Због тога ова збпрка и заслужује 
нарочите пажње у толпко прпје што јасво одаје 
наиредовање Павићевпћево. Ову збпрку свакоме 
Топло препоручујемо, те бп требало омогућнтп 
што скорпји излазак њеп. Цијепа је овој збирцп 
1 перпер. Нретплату прима писац на Цетпњу.
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Утакмица за најмању ногу. Један бо- 

гаташ у Паризу расписао је награду од 
60000 круна коју ће добити она женска, 
која има најмању ногу. Такмичити се мо- 
же свака женска, која је навршила 18. 
годину старости, те свака мора доћи у 
Париз, гдје ће пробати обући ципелу, 
коју је направио за ту утакмицу један 
париски обућар.

Ваздушни торпед. Са војничке стра- 
не добио је налог јапански инжињер Ја- 
мада нека направи ваздушни брод, ко- 
ме је и успјело тако, да надмашуЈе све 
европске. Јамада је ишао и даље, те је 
направио ваздушни торпед који ће лако 
унишгавати непријатељске ваздушне бро- 
дове.

Позоришта за ДЈ‘ецу. Париско друш- 
тво „Регтппа" расправл>ало је о позо- 
риштима за дјецу, у којима би се пред- 
стављало једино шаљиве игре и васпит- 
не драме. Предсједник одбора је Катил 
Мандес.

Позоришта у Паризу. У пошљедњих 
16 година приходи су се у париским позо- 
риштима више него подвостручили. Го- 
дине 1892, износили су 22,333,360 фра- 
нака. Кроз 10 година попели су се на 
37,258.234 франака. Прошле године дос- 
тигли су своту од 48,000.000 франака. 
Овој своти допринијели су странци 14 
до 15 милиона.

Школе у Индији По статистици о 
индијским школама, које су заступнмци 
предложили енглеско.м парламенту, види 
се да од 10ОО ИндиЈанаца зна читати 90, 
од 1000 женских само 9. Но ово није 
чудновато, јер енглеска влада троши за 
индијску шлолску дјецу за сваког ђака 
15 филира годишње!

Друштво „Напушгених супруга". О- 
сновали су 5 Њемачкој. Чланом може 
постати само онај, кога је у истину же- 
на сама напустила. До сада је у друштво 
ступило 15 таквих несретника (?) Сада 
ће се основати и друштво „Напу- 
штених жена“.

„Мачији клуб “ Богате женске у Питс- 
бургу умолиле су за потврду свог но- 
воустројеног мачијег клуба. Позив овог 
женског куба јесте да увозе чистокрвне 
дуго и краткодлаке мачке из свију кра- 
јева свијета; надаље, даме ће се старати 
за све оне мачке, које се нађу без го- 
сподара. Осим тога клуб ће се старати 
и за то, да мачке добију љепши живот 
него обично.

Рукавице из коже од пацова. У Лон- 
дону се индустрија рукавица из коже од 
пацова све више развија. Прошле годи- 
ве израђено је за 1,000.000 круна таквих 
рукивица. Оваква кожа употребљава се 
и за увезивање књига, за оквире за сли- 
ке и друге предмете. Сиромашни људи 
марљиво лове цацове и попречно на 
њима зараде по 4—5 круна на дан.

М о д а
А. Франклин, почасни управитељ Маза- 

рипове библиотеке у Паризу. издао је 
књигу: „ђа сМће, Г е1ЈС|це11е, 1а шоЈе Ји 
XII! аи XIX зеес!е“. (Историја моде и 
обичаја француских од XIII до XIX сто- 
љећа).

Блато и нечистоћа бијаше на градским 
улицама ,скоро у једнаком сгупњу и у 
стану сиромаха и најраскошнијем пала- 
чама. На улице бацало се сметлиште и 
нечиста вода, пролазници би стога уз 
зидове кућа ишли, зато је било изража- 
јем велике почасти, ако си коме дозво- 
лио да иде уз зид, а сам се извргавао 
каквој „локалној непогоди" с којег про- 
зора.

Неки Низоземац дошао ;е да Париз 
разгледа год. 1657. Но већ у предграђу 

му нека жена с првог ката истресла на 
главу нечисту воду. Улицама ради сил- 
ног блата најрађе се ишло на крају или 
у носиљкама. Лијечници, с дугим брадама 
и у црвеним огртачима, јашили су увијек 
на'мазтама. 1559. год. маршал де Басом- 
пиер довео је са собом из Италије у Па- 
риз прву кочију. Прогив кише носило се 
испрва са широким ободима посебни 
шешири, а почетком XVII. вијека јављају 
се већ кишобрани од специјалне материје 
воском превучене. Боје се кишобрана 
мшењале. Бијели се носили год. 1788., 
зелени 1791.. а плави 1804.

Људевит XIV, крал> Суниа, гдјекоје 
ноћи није могао ни ока стиснути ради 
силних бува и стјеница.

Јутарња тоалета састоја сеу том: лице 
би се протрло фатом намоченом у некој 
мирисавој води. Људефит XIV би зату 
намочио у спиритус и протро би тако 
лице. Зуби се нијесу чистили. Људевиту 
XIV у горњој чељусти бијаше само не- 
колико крњатока. Карла смјелог препо- 
знаше на бојишту само по том, што није 
у горњој чељусти имао ниједног зуба.

Прве бање бијаху отворене у Паризу 
иза кристашких похода. Али се слабо 
купаху Паризлије. У половици XVII. сто- 
љећа бијаше у Паризу само 10 купали- 
шта. А умиваоница у којој кући бијаше 
ријегкост. Г. 1416. у инвентару Изабеле Ба- 
варске унешене су и двије умиваонице, 
а кроника то биљи као велик и изван- 
редан догађај, јер се у оно доба није 
нико умивао.

Праоница гакођер не бијаше у Паризу. 
Тек се од XVII. стољећа почело шил>ати 
рубље у Низоземску на прање, јер се 
мислило, да низоземска вода даје плагну 
неку посебну бјелину. Прије револуције 
почело се рубл>е слати и у 5. Оотш^о, 
Сагазо, и друга мјеста америчка.

Карло VI кварио је годишње 250 пари 
рукавица. Женскиње су навлачиле два 
пара рукавица наједанпут. Студенти па- 
ришког свеучилишта морали су куповати 
рукавице и спаваће капе својим испити- 
вачима. Професорски збор би одличније 
госте надарио паром рукавица. На заба- 
вама би женскима мушкарци поклањали 
рукавице.

Шешир би се скидао V Француској 
само пред краљем и у неким изваредним 
случајевима као н. пр. кад би адвокат 
почео свој говор у судници. У цркви би 
били сви под шеширом. Врхунац би не- 
отесаности био сјести за сго — голо- 
глав. Чешљало се у оно вријеме није.

Женски шешнри бијаху и високи и ши- 
роки. Год. 1778. управител> позоришта 
„Опера“ неки Де Вин забранио је жен- 
скима прибивати представама осим, које 
би имале високе шешире ијш високе 
фризуре. Разбјешњена публика није се 
умирила док није министар двора барон 
де Бретеуил свргнуо де Вин-а.

Рупци за нос бијаху само за украс и 
стога скупоцјени 1594. Хенрик IV одлу- 
чио је да сазна колика му је гардероба. 
И показало се, да краљ има 12 и то већ 
издераних кошуља и 5 рубаца за нос. 
Јер не бијаше џепова, рубце би те зати- 
цали за појас, свећеници у лијеви рукав.

Мјесто тањирадонешенаби једна здјела 
на сто из које би сви јели. Једна би 
жлица обређавала све госте. Друга би 
јела из здјеле вадили гости с три прста. 
Кад-кад би службу тањира вршили ко- 
мади црног хљеба.

Тома Корие, енглески путник, вели г.
1668., да су још биле Парижанима непо- 
знате виљушке. Прве виљушке бијаху упо- 
тријебл>ене у Италији, а у Шпањолској 
1680. Шпањолци јој промијенише облик: 
један јој крај био виљукша а други жлица.

Клементина угарска, жена Људевита X 
и жена Карла Лијепог имала је свака по 
једну виљушку скупоцјену израђену. Ту- 
ринска књагиња имала је двије. Крал>у 
би јела давали напосе из посебне здјеле 
и јело краљево не бијаше дозвољено пр- 
стима ником дирати. Остали крал>еви го- 
сти јели су из заједничке здјеле.

До XVI. стол>ећа донашали би један 
врч на сто. Пило се редом. Сваки би 
морао врч искапати до дна. Кашње су 
пиле истодобно из једног врча двије 
особе свака на посебну цијев. Слуге би 
тад псподустију госта држали здјелу, да 
вино не капље по одијелу. Тек у XVII. 
вијеку је мода захтијевала да сваки гост 
има за столом своју чашу. Жсне се у то 
доба опијаху као и мушки.

С. Си.мон пише у својим мемоарима, да 
:е Људевпт XIV затекао у једној соби 
сво-е палаче књагпње Картуреусе и Бу 
ргоњску, како пуше цпгарете, а то се 
није сматрало лијепим. Но пушнти лулу, 
био је обичај. Људевит XV дијелио ;е 
својим војницима духан. 1674. монополи- 
зовала је држава духан, и доходци ЈБу- 
девита XVI од самог духана изнашаху 
годишње 30,000.000 франака.

Власник и одговбрни уредник Лазар Чобељић


